
I kolokwium z elektrodynamiki R 2011/12 (termin dodatkowy)

Zad. 1
Wewn¡trz niesko«czonego przewodz¡cego walca o promieniu R znajduje si¦ ni¢ naªadowana

jednorodnie z g¦sto±ci¡ liniow¡ λ równolegle w odlegªo±ci a < R od osi walca. Jak¡ prac¦, na

jednostk¦ dªugo±ci nici, trzeba wykona¢ aby przesun¡¢ ni¢ na o± walca?

Zad. 2
Na powierzchni pustego walca o promieniu R zadano potencjaª Φ = Φ0 cos4 φ, gdzie φ jest

k¡tem liczonym dla prostopadªego przekroju walca. Znale¹¢ potencjaª wewn¡trz walca.

Zad. 3
Powªok¦ dielektryczn¡ o przenikalno±ci ε1 ograniczon¡ wspóª±rodkowymi sferami o promieniu

wewn¦trznym R i zewn¦trznym 3R umieszczono w pró»ni w jednorodnym polu elektrycznym
~E0. Jaki potencjaª wytworzy powªoka?



Przydatne wzory
Wielomiany Legendre'a:

P0(x) = 1, P1(x) = x, P2(x) = (3x2−1)/2, P3(x) = (5x3−3x)/2, P4(x) = (35x4−30x2 +3)/8

Wspóªrz¦dne walcowe

x = ρ cosφ, y = ρ sinφ, z = z

~A = Aρ~eρ + Aφ~eφ + Az~ez
∇f = ~eρ∂ρf + ρ−1~eφ∂φf + ~ez∂zf

∇ · ~A = ρ−1∂ρ(ρAρ) + ρ−1∂φAφ + ∂zAz

∇× ~A = ~eρ(ρ
−1∂φAz − ∂zAφ) + ~eφ(∂zAρ − ∂ρAz) + ~ezρ

−1(∂ρ(ρAφ)− ∂φAρ)

Wspóªrz¦dne sferyczne

x = r sin θ cosφ, y = r sin θ sinφ, z = r cos θ

~A = Ar~er + Aθ~eθ + Aφ~eφ

∇f = ~er∂rf + r−1~eθ∂θf + (r sin θ)−1~eφ∂φf

∇ · ~A = r−2∂r(r
2Ar) + (r sin θ)−1∂θ(sin θAθ) + (r sin θ)−1∂φAφ

∇× ~A = ~er(r sin θ)−1(∂θ(sin θAφ)−∂φAθ)+~eθr−1((sin θ)−1∂φAr−∂r(rAφ))+~eφr
−1(∂r(rAθ)−∂θAr)

To»samo±ci:

~A · ( ~B × ~C) = ~B · (~C × ~A), ~A× ( ~B × ~C) = ~B(~C · ~A)− ~C( ~B · ~A)

∇ · ( ~A× ~B) = ~B · (∇× ~A)− ~A · (∇× ~B), ∇× (f ~A) = f∇× ~A− ~A×∇f

∇( ~A · ~B) = ~A× (∇× ~B) + ~B × (∇× ~A) + ( ~A · ∇) ~B + ( ~B · ∇) ~A

∇× ( ~A× ~B) = ( ~B · ∇) ~A− ( ~A · ∇) ~B + ~A(∇ · ~B)− ~B(∇ · ~A)

∇× (∇× ~A) = ∇(∇ · ~A)−∆ ~A

∇× (∇f) = ∇ · (∇× ~A) = 0


